

14.4%背后的制胜之道

——青铜峡工业首季跑出“加速度”

本报记者 丁建峰

今年一季度，青铜峡市103家规上工业企业产值同比增长9.4%，工业增加值同比增长14.4%，工业运行顺利实现“开局稳、首季红”。

4月19日，在宁夏鼎龙新材料科技有限公司铝材精深加工项目建设现场，设备安装已经完成，两条生产线已投入生产，工作人员正做好全面投产前的准备工作。该项目计划总投资3.7亿元，项目建成后预计实现年产值20亿元。

“青铜峡市在要素保障等方面，给与企业大力支持，保障项目顺利推进。”该公司总经理陈剑说。

“精准施策，助企复产达产，项目发力推进。”青铜峡市工信局相关负责人介绍，该局深入开展入企走访服务工作，精准服务发电、水泥、建材等行业骨干企业，鼓励和动员重点在建项目争抢时间，加快推动制造业持续发力，确保产量稳中有升。

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英）“我们村通往家门口的那条山水街路，原来是泥土地，晴天一身土、雨天一身泥，出行都成了难题。今年，政府实施的以工代赈项目不仅要把这条路修得平整，还能为村民增加收入。”4月19日，灵武市东塔镇果园村3组村民杨泽明称赞，这个民生实事真正实现“两全其美”。

在果园村的巷道硬化施工现场，压路机和混凝土搅拌车往来穿梭，工人们正在紧张而有序地平整路面、浇筑水泥。在欢声笑语中，原本的土路被一层层混凝土覆盖，焕然一新。“该项目总长7公里，建设内容涵盖果园村22条村庄巷道、2条老园子道路，马场湖3条长枣基地田间路，以及1条秦渠渠堤路和3条马场湖长枣基地田间路。”东塔镇项目办负

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 段春）4月17日，海原县李旺镇团庄村肉牛养殖户马占海家的院子里格外热闹。由县科协志愿者和自治区科普专家组成的服务团队来到村里，开展“科普文化进万家”活动。闻讯赶来的50余名种植养殖户围坐一堂，认真聆听专家讲解种植养殖技术。

自治区科普工作队专家刘超教授结合当地实际，从肉牛疫病防控、饲料配比到低成本养殖模式，一一耐心讲解，并针对海原县

在项目建设方面，青铜峡市以梯度培育蓄势产业增量，梳理辖区内的工业企业和项目信息，建立“投产未入统+潜力项目”双培育库，农加双氰胺、华梦新材料等补链项目落地。一季度累计培育鄂中肥业、海纳新材料等6家新规企业，新增产值1.5亿元。

“一季度，青铜峡市为我们兑现政策资金180余万元，帮助企业解决了发展中的资金难题。”苏锡铜业相关负责人介绍。

青铜峡工业以政策赋能激活发展引擎，收集梳理各项惠企政策，聚焦财金融资、产业支持、科技创新、人才保障等方面主动送政策上门，一季度累计为企业兑现政策资金782万元，提振了苏锡铜业、金科达等企业发展信心。

“引导企业用好资金奖补和‘峰谷分时’电价政策，把握电价补贴窗口期，鼓励企业连降生产、削峰填谷，提振企业生产信心。”青铜

峡市工信局相关负责人表示。

为充分帮助企业纾困解难，青铜峡市用好金融杠杆，以金融“活水”润泽实体经济。今年一季度，共梳理摸排21家规上企业融资需求25.9亿元，25家规下企业融资需求近1亿元，会同金融机构梳理金融服务产品，建立企业金融需求清单和金融产品清单，帮助企业与金融机构牵线搭桥，打破企业间信息壁垒，促进企业间对接合作，并及时发布各类产销对接活动信息，动员企业参加国内外各类产销对接活动，推动产销联动畅通产业链循环。

国家电投集团宁夏能源铝业青铜峡分公司通过大规模设备更新和技术改造，进一步提升生产质效，今年一季度，铝产品产量、铝液综合交流耗电等主要经济技术指标实现不同程度提升，吨铝含税完全成本较预算降低505元，经营状况保持良好态势。

在青铜峡工业园区，铝基新材料产业链正不断延长，青铜峡市推动鼎龙新材料等延伸项目落地，国电新材料获得自治区首批次

新材料政策支持，铝基新材料产值年均增长12%以上，“电解铝—铝锭(棒)—铝合金、铝线、铝板带、铝型材”的产业链基本形成。

在持续延链、补链、强链的基础上，青铜峡市做好顺畅供应链“大文章”，梳理重点行业企业供需清单，通过集中座谈、一对一对接等方式帮助企业牵线搭桥，打破企业间信息壁垒，促进企业间对接合作，并及时发布各类产销对接活动信息，动员企业参加国内外各类产销对接活动，推动产销联动畅通产业链循环。

“站在首季开门红的新起点，确保工业增速持续领跑，加速推进铝精深加工聚集区投产满园，新增规上工业企业10家；紧抓吴忠市中小企业数字化改造试点发展机遇，深入企业一线指导开展数字化改造，全力以赴争取工业经济‘量质齐升’。”青铜峡市工信局相关负责人表示。

灵武市以工代赈开辟农民增收新途径

负责人臧涛介绍，项目总投资502万元，其中380万元来自中央资金，剩余部分由灵武市本级配套资金补足。

值得一提的是，近114万元将直接用于支付村民劳务报酬。这不仅改善了当地的基础设施，还为群众提供了“家门口就业”的机会。“我每天负责清理水泥浇灌后的杂物以及指挥村道来往车辆，工作强度不大，还管饭，每天能有150元的收入。”果园村民杨学琴家中有10多亩枣园，趁着枣树磨芽前的这段闲暇时间，她加入以工代赈的务工队伍。

村民在家门口就业，参与家乡建设，不仅保障了工程质量，还极大地提升了大家的工作积极性。在梧桐树乡梧桐树村，基础设施建设2025年以工代赈示范项目的招标工作已经开标。该项目计划总投资511万元，其中，中央预算内资金350万元，本市级财政资金161万元。

梧桐树村“两委”委员黄锋根据村上劳动务工花名册确定141个名额，随后将信息发至各自然组，号召大家报名参与。项目实施方案结合岗位所需，采取“培训+上岗”的模式，开展劳务技能培训，鼓励项目区群众积极

参与项目建设与监督，人均可增收1.6万元至2.1万元。

今年，灵武市共谋划实施东塔镇2025年长枣产业融合示范园区基础设施建设和梧桐树乡梧桐树村基础设施建设2025年以工代赈两个示范项目，总投资1013万元，争取到中央预算内投资以工代赈专项资金730万元。主要建设内容包括道路硬化、路灯维修、污水管网铺设、渠道砌护等。通过推广“以工代赈”模式，补齐农村基建短板，改善人居环境，为当地群众开辟就业增收渠道。

海原县专家服务团下沉一线解民忧

“见犊补母”政策，为养殖户定制科学养殖方案。与此同时，在另一场农技讲座中，高級农艺师蒋儒龄针对当地干旱气候特点，深入浅出地传授玉米选种、抗旱保墒及病虫害防治技术。此外，服务团还开设了老年人健康科普、法律知识普及等课堂，全方位满足村民的需求。

“我们采用‘团长制+师徒帮带’模式，确

保每项需求都有专家牵头，并通过‘师带徒’培养本土人才，让技术真正扎根乡村。”海原县县委组织部相关负责人介绍。此外，该县还注重统筹国家科技特派团、干部人才“组团式”帮扶等资源，形成协同联动效应，推动各类专家人才向乡村振兴一线汇聚，为乡村全面振兴注入持久动力。



4月19日，“爱心妈妈”带领“小树苗”（困境儿童）读书。当日，银川市金凤区黄河东路街道办事处新时代文明实践所联合街道妇联，在金地花园社区举办“共阅一本书 同筑爱之桥”读书日活动，15位“爱心妈妈”与16位“小树苗”共读经典，通过朗读、分享和互动，传递知识与情感。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王猛 乔新宇 摄



4月19日，银川市兴庆区前进街银华社区开展“旧书新知”系列活动，推动旧书循环利用、促进邻里交流。

本报通讯员 杨子婵 摄



4月19日，非遗代表性传承人指导市民学习拓印制作。当日，2025年“春暖书韵·非遗拾光”银川市图书馆“4·23”世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列文化活动在银川森林公园拉开帷幕。

（图片由受访单位提供）

银川市总工会举办新时代凤城工友读书会

本报讯（记者 王婧雅 实习生 刘思雨）4月20日，银川市总工会所属产业工会联合举办以“新时代凤城工友读书会——贺兰山下·工会有阅”为主题的读书沙龙活动。吸引所属企业近50名职工参与，大家在贺兰山魔法书院共聚一堂，享受了一场精神文化的盛宴。

活动现场，儿童教育专家、儿童心理专

家、贺兰山魔法书院执行院长凌晓琪向大家分享了《觉知的爱》一书。她从心理学、哲学等视角出发，剖析了马斯洛的需求层次理论和冰山理论，并探讨了如何在亲密关系、亲子关系和社交关系中运用觉知。

在交流分享环节，职工们围坐一起，氛围轻松而愉快。他们结合自身的工作和生活实际，畅所欲言，分享书中触动自己的观点和感悟：读书是认识自我、提升自我的重要途径；通过阅读来丰富自己的精神世界；阅读

让自己更加积极向上、乐观豁达……

据介绍，银川市总工会此次举办的“新时代凤城工友读书会”活动，不仅为职工们提供了一个交流思想、分享感悟的平台，还激发了大家对阅读的兴趣和热情。下一步，工会将持续深化“新时代凤城工友”系列品牌，实施“文化润心·工益惠民”工程，并不断丰富职工书屋的建设，优化线上阅读平台，为职工提供更加便捷、多元的阅读体验。

“疗愈式漫游”、沉浸式体验……消费场景持续“上新”
银川激活假日经济“新”热度

本报讯（记者 王刚）随着“五一”假期临近，记者在调查中发现，个性化的“疗愈式漫游”正热，游客可以通过沉浸式自然体验、艺术创作或心理引导，在青山绿水之间舒缓压力、修复情绪，更加注重沉浸式文化体验和慢节奏的疗愈之旅。

4月19日，银川文旅集团以疗愈经济这一文旅产业新的增长爆点为突破口，依托滚钟口景区自然风光，策划了适应青年群体解压需求的观日文旅活动，邀请中青年上班族开启一场向阳而生、沐光而行的治愈之旅，在缓解职场压力、倡导健康生活的同时，兼顾深化环保理念和强化社交传播功能，引领疗愈文旅新风向。

活动中，银川文旅集团通过对本地上班族职场心愿与生活期许的全面摸底，打造了供年轻白领拍照互动、释放压力的“带薪许愿池”打卡点，以松弛姿态感受大自然的观景台，以及日出时用歌声迎接新生等环节，将活动推向高潮。在“摇旗开麦·打工宣言”环节，参与者一起在集体呐喊和齐声欢唱中释放长久以来积压的工作压力。随后到来的“摸鱼经济学”登山探秘环节，让参与者在攀登过程中寻找“摸鱼打卡点”。

日出之约活动，通过趣味化活动设计、丰富的互动环节和深刻的环保理念，吸引大量年轻群体的关注，提升滚钟口景区在都市人群中的影响力。同时，活动进一步探索“文旅+”新模式，加强业态联动，丰富产品供给，为银川市文旅产业持续发展注入新的活力。



4月19日，银川市金凤区北京中路，市民骑行时纷纷佩戴口罩、眼镜、纱巾等防护装备。近日，银川市杨树、柳树进入繁殖期，飞絮飘散进入高峰，相关部门已启动综合防控措施，降低飞絮对市民生活的影响。

本报记者 马楠 摄

天天讲安全

国家消防救援局宁夏机动队伍开展野外生存与救护训练

本报讯（记者 王婧雅 实习生 刘思雨）4月20日，记者从国家消防救援局宁夏机动队伍获悉，宁夏机动队伍以实战为背景，开展野外生存与救护训练，全面提升指战员的实战能力。

没有现代化装备支持，能否在荒野中生存并完成任务，是此次训练的核心课题。野外生存与救护，其核心就在于“野”，这不仅是对指战员在野外恶劣条件下生存与救护能力的严峻考验，更是每一位指战员必须熟练掌握的关键技能。为了让此次训练取得实效，干部骨干带头谋划，精心设计训练模块，从选址布场到流程细化，从技能教学到安全评估，每个环节都紧扣实战条件展开。

“传统技能看似原始，却是极端条件下的保命法宝。”班长耿俊边示范边讲解，“寻找干燥火绒，搭建通风灶台、维持火种不灭，每个细节都关乎成败。”传统取火技能训练对于提升指战员在极端条件下的生存能力有着至关重要的意义。此次训练重点聚焦野外取火科目，参训的指战员分成3个小组，在规定时间内，利用现有工具协同配合引燃火柴，在整个训练过程中，班长骨干们毫无保留地悉心传授经验，全体指战员认真学习、反复练习，训练氛围热烈而浓厚。

在灾害现场，对伤员的及时救治和安全转运是争分夺秒的生命接力。“东南方向发现伤员，行动不便，需要担架转运！”随着指令下达，参训指战员需要根据模拟伤情迅速完成验伤分级，这要求他们具备敏锐的观察力和准确的判断力。而在无专业器械的条件下，他们就地取材，巧妙利用木杆、绳索和随身装备，快速制作简易担架，以确保伤员能够得到快速转运。

宁夏机动队伍相关负责人介绍，此次开展野外生存与救护训练，不仅是对指战员技能的磨砺，更是对团队协作的考验。通过训练，指战员在“野”环境中不断成长，为未来应对复杂救援任务奠定了坚实基础。下一步，队伍将以更加专业的素养和精湛的技能，在守护人民生命财产安全的道路上奋勇前行。

“严管+厚爱”平罗县构建社区矫正立体体系

本报讯（记者 马忠）社区矫正正是社会治理的重要环节，如何让矫正对象在严格的监管中感受到司法温度，顺利回归社会？平罗县司法局城关司法所以“严管+厚爱”为理念，创新工作方法，构建智慧监管、分类矫治、多方联动的立体矫正体系，为辖区社区矫正对象铺就“重生之路”。

城关镇辖区社区矫正人数占平罗县总量的32%，年均有在矫50余人，面对“对象多、任务重、风险高”的挑战，城关司法所依托“一人一档”动态台账和定位设施，实现对矫正对象的实时动态监管。通过集中教育、法治宣讲等活动提升矫正对象法律意识，严格讲销假制度，确保监管无死角。

司法所坚持“对症下药”，针对不同矫正对象制定个性化帮扶方案：心理干预、正向激励、兜底保障。矫正对象高某离异后独自抚养2名未成年女儿，其中长女患糖尿病和强直性脊柱炎，家庭负担沉重。司法所通过心理疏导和经济帮扶，帮助其逐步走出困境，重燃生活希望。

同时，司法所联合社区、家庭构建共管机制，定期入户走访，了解矫正对象思想动态及生活需求，督促家属履行监督管理责任。矫正对象何某因诈骗罪被判缓刑，父母离异且无业，曾因心理脆弱出现自残行为。司法所为何某提供叉车技能培训，助其掌握一技之长，最终顺利就业并融入社会。

城关司法所所长潘东表示：“严管是底线，厚爱是延伸。我们既要守住安全红线，也要让矫正对象感受到社会的接纳与关怀。”通过精准化、人性化的矫正措施，城关司法所正让司法温度在西北小镇生根发芽，为社区矫正对象架起回归社会的“阳光之桥”。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493（机关纪委）
0951-6033843（全媒体指挥中心）